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P R E S I D E N T E . D o at to a l l 'onorevole 
ministro delle finanze della presentaz ione 
dei seguenti disegni di legge : Abol iz ione dei 
v incol i per la c ircolazione degli oli minerali 
nel la z o n a d o g a n a l e di v i g i l a n z a ; esenzioni 
g a b e l l a n e a f a v o r e del c o m u n e di L iv igno; 
costruzione nel porto di N a p o l i di un ca-
p a n n o n e metal l ico per il serviz io doganale. 

L ' o n o r e v o l e ministro chiede che i pr imi 
due siano i n v i a t i al la Commissione perma-
nente dei t r a t t a t i e l 'u l t imo alla G i u n t a ge-
nerale del bi lancio. 

S e non v i sono osservazioni in contrario 
così si intenderà s tabi l i to . 

(Così rimane stabilito). 

S i r i p r e n d e la d i s c u s s i n e 
d e l b i l a n c i o d e l l ' i s t r u z i o n e p u b b l i c a 

P R E S I D E N T E . S p e t t e r e b b e di parlare 
a l l 'onorevole Miliani, ma, non essendo pre-
sente, s ' intende che vi abbia r inunziato . 

«Spetterebbe quindi di parlare al l 'onore-
vole Val l i . . . ( N o n è presente), a l l 'onorevole 
B a c c e l l i . . . { N o n è presente), a l l 'onorevole 
Giul iani . . . (Non è presente). 

S p e t t a allora di parlare al l ' onorevole 
Calisse. 

C A L I S S E . Onorevol i colleghi, si t r a t t a 
v e r a m e n t e di un f r a m m e n t o del bi lancio 
a c c e t t a t o dal presente Ministero per eredità 
necessaria, ed in conseguenza, si sarebbe 
p o t u t o fare a meno a m m i n i s t r a t i v a m e n t e 
di questa discussione. 

P e r ò , g iacché la discussione è a v v e n u t a , 
p r a t i c a m e n t e essa è ut i le , e, non dovesse 
servire ad altro, serve per monito al Go-
verno e per conforto al P a e s e che ormai il 
Ministero del l ' i s truzione p u b b l i c a è quello 
sul quale l ' a t t e n z i o n e della C a m e r a si f e r m a 
con crescente intensità . 

E s a m i n e r e m o nella discussione del pros-
simo bilaneijo le quest ioni part icolari , spe-
r a n d o che l 'onorevo le D a n e o non segua l'e-
sempio del suo predecessore che, indietreg-
g iando giorno per giorno, si è- finalmente 
nascosto nell 'esercizio provv isor io . 

R A V A . L o dice lei. N o n è così! 
C A L I S S E . Lo dice l 'ordine del giorno ; 

perchè quando noi incominciammo le di-
scussioni c 'era nel l 'ordine del giorno il bi-
lancio del l ' is truzione p u b b l i c a . E n u n c i o i 
f a t t i , non ne dico i motiv i . 

D u n q u e le quest ioni part icolar i le faremo 
a suo tempo; i n t a n t o r i l e v o che alcune que-
stioni sono state a c c e n n a t e dai colleghi e 
ad esse debbo riferirmi per un momento . 

L ' o n o r e v o l e Y i a z z i , molto o p p o r t u n a -
mente, ha r i c h i a m a t a l ' a t tenz ione del l 'ono-
revole ministro sopra le a n t i c h i t à archeolo-
giche delia M a r e m m a toscana; d e b b o invi-
tarlo però a fare un passo verso R o m a ed 
a ricordarsi delle a n t i c k i t à archeologiche e-
trusche della M a r e m m a romana. Spero che 
l 'onorevole ministro, una v o l t a o l ' a l t r a , 
v e n g a a v is i tare quelli che sono i gloriosi 
a v a n z i detla c iv i l tà etrusca nelle necropol i 
T a r q u i n i e n s e e C e r v e t e r a n a . 

D A N E O , ministro dell'istruzione pubblica. 
Scusi , le conosco ! 

C A L I S S E . C e r t a m e n t e le conosce, ma 
desidererei che venisse a v is i tar le ora per-
chè vedrebbe l 'opera distruttr ice del tem-
po, v e d r e b b e le p i t ture c a d u t e , le s t a l a t t i t i 
f o r m a t e dalle a c q u e , le r a d i c h e degli al-
beri p e n e t r a t e tra i sassi, ed acquisterebbe 
così la convinz ione che, non m e t t e n d o v i ri-
paro , so l tanto gli s tudiosi stranieri sapranno 
come quelle necropoli es istevano, m a noi 
i ta l iani p e r d e r e m m o quei m o n u m e n t i in-
signi. 

L ' o n o r e v o l e Murri si è r i fer i to allo stu-
dio delle religioni nelle Univers i tà ; egli , f r a 
la m e r i t a t a a t tenz ione del la C a m e r a , ha 
detto c o m e questo studio servirebbe a ri-
sol levare verso i problemi che sono degni 
dei popol i c ivi l i la mente degli i ta l iani . Mi 
p e r m e t t o di osservare m o d e s t a m e n t e che 
queste idee erano state già da noi (dico noi 
perchè m e t t o me fra coloro che le sostene 
v a n o quando era sulla cat tedra u n i v e r 
sitarla) sostenute e p r o p a g a t e molt i anni 
or sono; io stesso, q u a n d o ebbi l 'onore di 
r innovare , or sono quindici anni , l ' inse 
g n a m e n t o del diritto ecclesiastico nel l 'Uni 
vers i tà di Siena, espressi prec isamente le 
stesse idee esposte ieri alla C a m e r a dal-
l 'onorevole M u r r i ; ma per renderle frut-
tifere e f a r sì che avessero una eco m a g -
giore nella coscienza civile del popolo, oc-
correrebbe una maggiore coltura nel po-
polo stesso. Q u a l c h e c a t t e d r a di storia delle 
rel igioni, uf f ic ia lmente s tabi l i ta nelle Uni-
versità, servirebbe a p p u n t o a questo scopo. 

D e l resto le Univers i tà , così come sono 
oggi, non sono a f f a t t o chiuse a questi s t u d i 
e lo d imostra l 'esempio de l l 'onorevole L u z -
zat t i che, col suo alto e sereno intel let to , 
ha s a p u t o inf iammare la scolaresca r o m a n a 
prec isamente intorno a queste quest ioni e 
spec ia lmente sui rapport i fra S tato e Chiesa, 
ed ha s a p u t o ist i tuire il paragone t r a quello 
che si f a da noi e quello che si f a in a l tre 
nazioni . 


